

О. А. Чуприна

ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ КОРЫСТНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Статья посвящена актуальным вопросам, связанным с особенностями производства следственных действий при расследовании корыстных преступлений несовершеннолетних. В ней затрагиваются вопросы необходимости изучения тактики следственных действий, проводимых с участием несовершеннолетних.

Ключевые слова: несовершеннолетний, следственное действие, место происшествия, особенность, расследование.

О. А. Chuprina

PECULIARITIES OF CONDUCTING INVESTIGATIVE ACTIONS DURING INVESTIGATION OF ACQUISITIVE CRIMES COMMITTED BY JUVENILES

The article is devoted to the topical issues related to peculiarities of conducting investigative actions during investigation of acquisitive crimes committed by juveniles. The author raises questions of the necessity of studying tactics of investigative actions conducted with the participation of juveniles.

Keywords: juvenile, investigative action, crime scene, peculiarity, investigation.

Переходный период, в котором находится Россия в последние 10—15 лет, издержки проводимых реформ, нарушения в системности действующего законодательства, правовой нигилизм, крах систем правовых и нравственных ценностей, экономическая несостоятельность значительной массы населения — далеко не полный перечень причин роста преступности несовершеннолетних. Смещение акцентов с духовности к материальной обеспеченности привело к взрывному характеру роста преступности в среде несовершеннолетних, часто называемых в настоящее время «потерянным поколением». Несмотря на малый возраст, преступления несовершеннолетних становятся все более дерзкими, циничными, жестокими. Несомненно, что это не может не вызывать озабоченности правоохранительных органов и требует совершенствования

эффективности тактики производства следственных действий при расследовании корыстных преступлений несовершеннолетних. Наибольшую специфику при расследовании данных преступлений имеют следующие следственные действия: осмотр места происшествия; допрос несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого); очная ставка с участием несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого); предъявление для опознания; обыск.

Рассмотрим тактические особенности данных следственных действий.

Осмотр места происшествия по корыстным преступлениям является одним из наиболее важных первоначальных следственных действий, так как исходная информация, полученная от потерпевших, свидетелей либо других очевидцев случившегося, нередко

бывает очень краткой, непоследовательной и поверхностной. Как правило, из такой информации трудно сделать достоверный вывод о факте и лицах, причастных к содеянному, поэтому по большинству заявлений о преступлениях такого рода необходимо незамедлительное проведение осмотра места происшествия с целью сбора доказательств.

Характерной особенностью осмотра места происшествия является получение информации путем восприятия конкретной обстановки данного места с одновременным и последующим анализом результатов восприятия. На первом этапе осмотра информация слагается из восприятия конкретных образов, то есть действий первой сигнальной системы, затем ассоциируется, направленно отбирается и группируется в мысленные модели (версии), которые обретают словесно-логическую форму. Информация, полученная в ходе осмотра места происшествия, может лечь в основу версии о совершении корыстного преступления несовершеннолетним или группой несовершеннолетних.

Особую сложность по данной категории дел представляет допрос несовершеннолетних, в частности, подозреваемых и обвиняемых. Это обусловлено не только особенностями психики несовершеннолетнего, но и своеобразным порядком допроса в плане гарантий его объективности: участием педагога, врача, родителей (законных представителей), защитника (ст. 191 УПК России). Анализ судебно-следственной практики показал, что данное правило практически неукоснительно выполняется. Только в 1 % случаев защитник не присутствовал при допросе несовершеннолетнего, при этом правовой статус несовершеннолетнего указывается как свидетель, хотя в последующем они были привлечены к уголовной ответственности. По 0,2 % дел законные представители присутствовали только при предъявлении обвинения.

Допрос подростка требует глубокого знания особенностей его психики, исключительного

умения проводить это следственное действие, такта и выдержки, культуры в обращении.

Допрос несовершеннолетнего, совершившего корыстное преступление, как и другие следственные действия с его участием, должен строиться с учетом ряда обстоятельств *возрастных особенностей*:

— ограничение времени допроса (8—11 лет до 15—30 мин.; 14—17 лет — в течение часа). Указанные рекомендации следует принимать во внимание, несмотря на то, что согласно п. 1 ст. 425 УПК России допрос несовершеннолетнего может продолжаться без перерыва до 2 часов, а в общей сложности до 4 часов в день;

— тенденции к смешению реального и воображаемого;

— эмоциональность суждений и действий;

— неспособность выделить главное, существенное;

— возможность построения ложных объяснений, которые у несовершеннолетних, как правило, отличаются недостаточной продуманностью.

Допросу несовершеннолетнего должна предшествовать серьезная предварительная подготовка, без чего допрос нецелесообразен: ведь необходимо учитывать психологию допрашиваемого, согласовывать свои действия с требованиями педагогики, этики и помнить о воспитательной роли следователя, его обязанности формировать у несовершеннолетнего положительные нравственные качества, взгляды.

Допрос несовершеннолетнего подозреваемого должен быть произведен не позднее 24 часов с момента задержания (ст. 46 УПК России). Это, однако, не исключает предварительного проведения с его участием тех следственных действий, которые могут опровергнуть возникшее подозрение либо, напротив, подтвердить участие в преступлении (освидетельствование, осмотр одежды, предъявление для опознания).

Успех допроса несовершеннолетнего в значительной степени зависит от правильного

выбора и умелого применения тактических приемов, которые разработаны криминалистикой. Тактика допроса несовершеннолетнего правонарушителя будет эффективна лишь тогда, когда она заведомо предполагает направленное воздействие на допрашиваемого с целью получения полных и достоверных показаний. При этом надо принимать во внимание и умело использовать возрастные и иные особенности подростка и оказывать на него в необходимых случаях определенное психологическое воздействие для преодоления стремления умолчать о каких-то важных обстоятельствах дела или исказить правду, выяснить мотивы его поведения. Разумеется, имеются в виду допустимые формы психологического воздействия, которое может рассматриваться в качестве метода положительного влияния на психику подростка, создание наиболее благоприятных условий для течения психологических процессов.

Следственной практике известны и такие факты психологического воздействия на подозреваемого, когда при допросе в кабинете следователя на видном месте лежат похищенные вещи и предметы. Такой тактический прием психологического воздействия допроса несовершеннолетнего подозреваемого не содержит в себе ничего противоправного, а результат от него весьма положительный.

Изучение практики показывает, что очные ставки с участием несовершеннолетних, совершивших корыстные преступления, проводятся довольно часто (18,6 %). Такая очная ставка имеет свою специфику, которая определяется возрастными особенностями. При решении вопроса о целесообразности и возможности провести очную ставку с участием несовершеннолетних нужно учитывать, что к последним относятся лица различных возрастных групп, в том числе и малолетние свидетели и потерпевшие, проведение очных ставок с которыми допустимо только в исключительных случаях. Это вызывается необходимостью оградить их от

вредного влияния взрослых во избежание травмирования психики.

Несовершеннолетние могут быть и лицами в возрасте от 14 до 18 лет, и степень их физического, умственного развития, как правило, позволяет им быть участниками очной ставки.

Основания для проведения очной ставки с несовершеннолетними те же, что и для проведения этого следственного действия со взрослыми, — наличие противоречий в показаниях ранее допрошенных лиц (ст. 192 УПК России).

При проведении очной ставки надо учитывать эмоциональность поведения подростков и их повышенную, по сравнению со взрослыми, подверженность внешним воздействиям. Следователь должен наблюдать за поведением допрашиваемых (тоном и интонациями голоса, мимикой, жестами) и своевременно пресекать попытки оказать воздействие на несовершеннолетнего. Для этого он может предупредить допрашиваемого о недопустимости подобных действий и необходимости соблюдения порядка. Если такое предупреждение не оказало должного воздействия, следственное действие может быть прервано, о чем делается отметка в протоколе.

Предъявление для опознания относится к трудоемким и ответственным следственным действиям. По сохранившимся идеальным отображениям подросток отождествляет ранее наблюдавшийся им объект с предъявляемым объектом среди многих в натуре или по фотоснимкам. Объектами по делам корыстных преступлений, совершенных несовершеннолетними, могут быть: люди, отдельные вещи, предметы, ценности, а также орудия взлома и предметы, оставленные ими на месте происшествия.

Нередко после похищения вещей (особенно одежды) преступники стремятся изменить их внешний вид (перекрасить, переделать,

уничтожить отличительные признаки и т. д.). В таких случаях они могут быть опознаны по другим признакам, которые образовались в результате их эксплуатации и плохо поддаются искусственным изменениям (потертости, дефекты, метки и пр.) Если окажется, что в протоколах допроса, предшествующих предъявлению для опознания, выяснению наличия таких признаков не было уделено достаточно внимания, а предметы впоследствии (после проведенных допросов) обнаружены в ином, измененном виде, то до предъявления их для опознания должен быть проведен допрос лица, выступающего в качестве опознающего.

Анализ судебно-следственной практики показал, что обыски по месту жительства подростка при расследовании корыстных преступлений проводятся неоправданно редко (2,9 % случаев). В то же время в 60,6 % случаев несовершеннолетние похищали предметы, которые в последующем не продавали, а хранили при себе или дома. Поэтому мы считаем, что производство обыска по месту жительства подростка при расследовании корыстных преступлений несовершеннолетних должно быть обязательным следственным действием.

Предмет обыска, как правило, определяется в зависимости от характера преступления и способа его совершения. Целью обыска у несовершеннолетнего является обнаружение и изъятие орудий преступления, вещей и ценностей, добытых преступным путем, а также других предметов и документов, которые могут содержать информацию о его поведении и образе жизни и способствовать решению задач уголовного судопроизводства.

При наличии достаточных оснований полагать, что орудия преступления, предметы и ценности, добытые преступным путем, а также другие предметы и документы, могущие иметь значение для дела, переданы подозреваемым другим гражданам (родственникам, соседями и т. д.), следует у них произвести обыск.

Подготовка к обыску по делам

рассматриваемой категории ничем не отличается от подготовки обыска у взрослых. Нужно только уточнить: есть ли у подростка своя комната, свое, обособленное, место и вещи, лично ему принадлежащие (купленные, подаренные). Затем тщательно изучить расположение квартиры и комнаты, которая выделена подростку, подсобных помещений, подвала, гаража, сарая и т. д.

Специфика обыска также проявляется при определении мест возможного сокрытия искомого. Обычно предметы, не представляющие собой ценности (безделушки), подростки оставляют у себя. В ряде случаев они прячут похищенное и орудия преступления в местах сбора и времяпрепровождения: в сараях, подвалах, на чердаках, в гаражах, заброшенных строениях, укромных местах на лестничных клетках. Оборудуют тайники в лифтовых каналах и иных местах. Для выявления мест возможного оборудования тайников необходимо учитывать увлечения подростка и его изобретательность. Обнаруженный тайник следует сфотографировать и указать его расположение на плане обыскиваемого помещения. Это позволит получить наглядное представление о результатах обыска и о примененных преступником способах сокрытия. Психологические приемы (наблюдение, беседа и др.) в этих случаях аналогичны приемам, используемым при обысках взрослых.

Список библиографических ссылок

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.
 2. Бурнашев Н. А. Расследование краж, совершаемых в условиях крупного города. М., 1983.
 3. Быков В. М. Особенности расследования групповых преступлений. Ташкент, 1980.
 4. Куклин В. И. Расследование разбойных нападений и грабежей. Саратов, 1977.
 5. Леоненко В. В. Судебное производство по делам о преступлениях несовершеннолетних. Киев, 1987.
 6. Самарский В. Г. Воспитательное воздействие предварительного следствия па несовершеннолетних // Расследование преступлений несовершеннолетних на современном этапе. Волгоград, 1986.
 7. Целищев А. Я. Расследование грабежей и разбойных нападений в условиях крупного города. М., 1986.
- © О. А. Чуприна, 2010